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A 67-es alap csődje.
Irta : Kossuth Ferencz.

Elvitázhatatlan tény az, hogy évek 
óta lehetetlenné vált az 1867 ik évi 
Xll-ik t.-cz, által teremtett közös ügye­
ket e törvénynek rendelkezései szerint 
kezelni.

Lehetetlenné vált még annak a 
25-ik szakasznak a megtartása is, me­
lyet a törvény a közös ügyeknek és 
azok kezelési módjának alapföltételeül 
jelölt ki.

Ez az alapföltétel, a törvény em­
lített szakasza szerint, abból áll, hogy 
Magyarország csakis Ausztriának alkot­
mányos képviseletével érintkezzék ; 
Ausztria alkotmányos képviseletével pe­
dig már évek óta nem érintkezhetik az 
ország semmi közös viszonyokra vo­
natkozólag.

Ez letagadhatatlan abszolút tény, 
melyet nem lehet és nem szabad to­
vább szem elöl téveszteni, mert ha ez 
tovább is megtörténnék, ez esetben a 
magyar kormány saját kezével rom­
bolná le azokat a 67-es törvényeket, 
melyek létesítésének és kormányzatának 
alapját képezik.

Nekünk, a függetlenségi pártnak, 
nincs semmi okunk azon bánkódni, 
ha a 67-es törvények érvénytelenekké 
lesznek.

A Dudolán Sándor hétgal­
léros köpönyegéről.

(Hajdú történet.)
Dudolán Sándor ur nem volt imilyen 

amolyan csédabéda ember. Ha már nem 
éppen is rektor, de oskola mester volt Du 
dolán Sándor ur a lovas hajdúk áldott föld 
jen, a buzakalászos rónaság kellöded kellő 
közepére telepitett nemes Hajduszonoszló 
városában. Már pedig Hajdúszoboszlón os­
kolamesternek lenni is nem legutolsó diceő- 
ség, de mellette hasznos dicsőség is. Ke­
resztelőn, disznótorban, névnapon kézfogón, 
mint szinte logcsengősebb paripás lakodal­
makon is megillető helye van a terített asz­
ód mellett oskola mester urnák, és mert jó 
öajdunépünk ha pénzét nem is igen dobálja 
ki okos könyvekre, milyen akkortályt a Hár­
mas Kis Tükör is volt, de ételt-italt nem 
sajnál a tanítótól, hadd egyek, hadd igyék 
® 'reszö, ugyjs eleget koplalt a debreczeni 
°Hegiuinban, hol némely délben nadrágszij 

jattját rántotta szükebbre az éhes diák, 
arha a mi kálvinista hitünk böjtöt nem 

os mer.
Azonban azon nadrágszijesatt szoritós

De mert alkotmányos párt va­
gyunk, bármennyire helytelenítjük e 
jogfeladó törvényeket és bármilyen ki­
tartással küzdünk eltörlésükért, azért 
mégis kötelességünk megkövetelni azt, 
hogy a törvény, még ha rossz is, addig 
amíg el netn töröltetik, tartassák meg! 
és ne játszassák ki.

Egész alkotmányos életünk ezen | 
az elven épült fel. Ennek az elvnek i 
a fen tartása nem képezhet párt- í 
kérdést.

Minden szabadságszeretö magyar 
embernek kezet kellene fognia azért, 
hogy megkövetelje a törvények szigorú 
és szószerinti végrehajtását, még ak­
kor is, ha a végrehajtás következőié- ' 
nyei nem kedveznek az általa vallott1 
irányzatnak. Ha pedig e törvények 
rendes végrehajtása elé bármilyen aka­
dály gördül, s ezt az akadályt nincs I 
módjában az országnak elhárítani, — 
ebben az esetben töröltessék el a 
megtarthatatlan törvény, és helyettesit- 
tessék oly törvénnyel, mely megtart­
ható lesz.

Ha az ország többsége még most 
is, a sok csalódás után, a közösügyes j 
rendszernek bive, ebben az esetben a i 
függetlenségi párt körömszakadtáig küz-; 
dene bár az ellen, hogy e rendszer uj 
törvényekben nyerjen kifejezést, de | 
alkotmányos szempontból jogosult ben­

ne az, hogy a többség akarata érvé­
nyesüljön ismét bármely irányban.

Jöhetnek tehát más közösügyes 
törvények, ha az ország többsége, 
ellentállásunk daczára igy akarná, de 
csak is oly törvényeknek kellene és 
lehetne jönni, amelyek végrehajthatók 
lennének és szorosan megtarthatók.

Nem csak politikai biba, de a 
nemzet ellen elkövetett bűn az, ha 
azok, kik hivatva lennének első sor­
ban megvédeni a törvényeket, hozzá 
szoktatják az országot ahhoz a forga­
lomhoz, hogy a törvény szigorú meg­
tartása felesleges mindaddig, mig ki­
búvó ajtókkal lehet a törvény rendel­
kezéseit megkerülni.

Az említett okoknál fogva nagyon 
is eljött annak az ideje, hogy a ma­
gyar országgyűlés elé addig ne ter- 
jeszszen a kormány oly ügyekről szóló 
javaslatot, melyekre vonatkozólag az 
osztrák birodalmi gyűlésnek is kellene 
határozni, a meddig a birodalmi gyű­
lés ezen ügyekre nézve tényleg nem 
határoz ; mert nem lehet többé türn 
azt, hogy a magyar országgyűléssel 
komédiát játszassanak, s határozatokat 
hozassanak, a birodalmi gyűlés pedig 
ne határozzon semmit, sőt az illető 
ügyek még elejbe se kerüljenek.

Helyes volt tehát az a megokolás, 
a melylyel a kormány elhalasztotta a

délebédek Is elmúltak, midőn Dudolán Sán­
dor mester oktatóul szegődött a bivaly- 
nyakú vastag és kömény hajdufiak mellé, 
kiknek kőkemény koponyáján diót, akár 
öszibaraczk magot is törhetett Dudolán 
mester, azok kutyába sem vették azt. A 
hajdukoponya már eredetétől kezdve ilyen,

: odaelő a török vitéz handzsárji, a császári 
i ballon vitéz kosaras markolatu nehéz pal- 
j losa pattogott arról, de csak ritkább eset volt, 
hogy a hajduvitéz koponyáján léket is vá­
gót , mert való igaz az is, a nosza rajta 

j fürge hajdú lehetőleg hamarosabban koppin- 
jtott oda törökpasa uram fertelmes kopasz 
I fejére és a putinás németnek a kongós si- 
! sakjára; de még midőn már ezen hadi idők 
is elmúltak, a hajdú legények csupa barát­
ságból is szives jóindulatulag kalapálták a 

1 táblás rézfokossal az egymás darutollas sü- 
I vegtartóját. Azért a tapasztalt Dudolán Sán­
dor mester nem is sokáig próbálgatta a 

j hajduficzkók kemény koponyájának baraczk- 
kal s mi egymással való puhitgatását.

Más tanítási módszerrel aratolt Dudo­
lán mester maradandóbb sikere - et a szó 
boszlói hajdú akadémiakon, a hová a fűteni 
való töreket, szalmát, rágott csutka izéket, 
tőzeget az iskolások éppenugy haton hord-

I ták fel az iskolai, nehéz szagu bogjakemen- 
1 ezéhez, mint csak szép Hajdúnánáson az 
1 érdemes Csiba diák, Magi diák. Nyakas 
diák és Timári diák oskolamesterek idejé­
ben, kik a nánási hajdunép által óvangyólis- 

1 táknak is tartatának, sőt máiglan is a ná­
nási négy évangyélista néven emlegetik az 
ifjú tiszteleteseket.

Dudolán Sándor mester nem volt ugyan 
1 évangyélista Hajdúszoboszlón, de az ö okta- 
i tási módszerénél külömbet még a négy ná- 
! nási évangyélisták sem találtak fel. Jóságos 
j szivü, csupa magyar zamat nyelvű Szilágyi 
I Bálint bácsinak, még ma is (fólszázadok 
I múltán is) l'önybe borul a becsületes kék 
szeme, hahogy a Dudolán mester módszerére 
emlékezik.

Valami takaros vásott had volt a Du­
dolán mester keze alá rendelve. A földpad- 
lós, dohos iskola szoba kemény padján szo­
rongtak százhuszan, százharminczan is hajdú- 
fiuk. Még a Dudolán mester edzett marka 
is hólyagosra tört volna, hs ezt a lovashajdu 
vakarékokat nap, mint nap illőmódon sorba 
fenekeli . . . Mert Dudolán mester próbál­
kozott azzal is, de a ficzkók a pálezához 
edződtek és ekkor másként segített magán 
Dudolán Sándor mester. Akkortájt bővebben
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póttartalékosokról szóló javaslatot, hogy 
t. i. Ausztriában a javaslat még nem 
is lett a bizottság elé terjesztve.

Természetesen, ez csak elnapolást 
jelent; magát a javaslatot nem vonta 
vissza a kormány ; ezt még köteles­
ségünk lesz az országgyűlésen a leg­
nagyobb erővel ellenezni , de maga az 
elnapolás, mely a jelzett okra támasz­
kodva történt, egy lépés a felé az el­
határozás felé, melyet minden áron 
érvényesíteni kell, hogy egyoldalulag 
többé semmit se tárgyaljon a magyar 
országgyűlés.

Tessék a kormánynak oly alkot­
mány módosítással állni elő, amely a 
közösügyek kezelését törvényszerüleg 
lehetővé teszi.

Mi e javaslatot ellenezni fogjuk 
egész erőnkkel, mert mi hazánk létét, 
jövőjét, boldogságban csakis a függet­
lenségben látjuk ; de ha az ország 
többsége nem látja még be, hogy mi 
járunk az igaz utón, ám rendelkezzék 
a saját hite szerint, mert joga van 
hozzá ; de ahhoz nincs joga, akármi­
lyen nagy többségnek; hogy az ország 
világos törvényei ellenére intézze el az 
ország legéletbevágóbb ügyeit.

Egy szeuzácziós könyv.*
Megjelent dr. Kalmár Antal könyve : 

„Boksics Gusztáv történet- és közjog Írása* 
cziinen és a budapesti sajtó bíróság király- 
sértés miatt mindjárt le is foglalta. Mi azon-

• A dr. Kaleiár Antal könyvére vonatkozólag 
közöljük a Bácskai Hírlapból, a következő igen ér­
dekes tudnivalókat.

ban mondhatjuk, hogy a könyv (a 67 uláui 
Ferencz Józsefről) az alkotmányos magyai 
királyról hódoló rajongással szól, de csak 
természetes, hogy az önkényuralmi osztrák 
császárról a történeti igazságokat a maga 
rideg valóságában adja elő. Hogy ez a tör­
téneti igazság kemény : annak maga a tör­
ténet az oka — és nem Kalmár.

Hogy azonban ezt a történeti igazsá­
got megszabad-e mondani mar most: ez 
más kérdés. Kalmár is csak azért mondja 
meg, mert Beksics a 10 kötetes Millenuáiis 
magyar történetben azt adja elő, hogy fe­
rencz Józsefet: „Kötelességérzet vezérelte 
akkor, midőn szabad folyást engedett Ma- 
gvarorszagon a rémuralomnak, és köteles­
ségérzet vezette, midőn 20 esztendeig ra­
gaszkodott az önkényuralomhoz.

Kalmár erre azonban azt mondja, hogy :
„Rózsás arczczal vérben gázolni, any- 

nyi magyar nemzetség czimerébe a bitófát 
beállítani, Nagy-Magyarországot fekete gyász­
ba borítani, ifjú leiekkel egy szabad nem­
zet ezeréves történelmi jogát idegen fegy­
verek segítségével eltiporni, az országot bi 
tincsekbe verni, férfiúi lélekkel abban mégis 
tartani s majdnem 20 esztendeig vaspálczá- 
val kormányozni : ilyen kötelességórzetet 
sem az etika, sem a világtörténelem nem 
ismer. Ha ez kötelessógérzet, akkor Sulla 
i», meg Néró is csak kötelességüket telje­
sítették, előbbi az elfajult római köztársa­
ság, utóbbi a zsarnoki ezérizmus fenntartá­
sát tartván kötelességüknek.“

Tényleg nem kétséges, hogy a köte­
lességérzetnek mindig etikai tartalommai kell 
bírni s tényleg nem kétséges, hogy a törté­
netírónak mindig szem előtt kell tartani 
Cicerót : Ntquid falai dicere audeát, naquid 
veri non audeat, — ami annyit tesz, hogy : 
merjen minden igazat megmondani és ne 
merjen semmit sem hazudni, — mert Kal­
már szerint : „Jobb semmit sem írni, mint 
nem igazat írni, vagy sem mindent megírni. 
A történelemben még csak „féligazságot* 
sem szabad írni, mert a történetírásban a 
féligazság : mindig egész hazugság.“

termett a káka a szoboszlói szép határban, 
mely kákának a tövén nem csupán rócze- 
rucza költ, hanem a gyerekek valami taka­
ros ostorokat fonogattak e kákából. Dudolán 
Sándor mester ilyen káka ostorral művelte 
a Iteménylejü tanulóit, kik a pálczához ed­
ződtek ... A hajdufiuknak a legérzékenyebb 
részét választotta ki Dudolán mester mód­
szere szenvedő alapjául. És mi lehetett 
volna ez más? . . . Mint a hajdugyereknek 
a két füle. Ehhez könnyen fért Dudolán 
Sándor mester, a ki a kákaostorral a ficzkók 
fülét csetkolto és némelykor elannyira ok 
tatta a tudományokban a lovashajdu vakar 
csókát, mígnem mindnyájának vérzett a füle 
és igy azután ha tudománya nem is, de 
a „fülei* takarosán fejlődött a kis hajdúk­
nak . . .

Mindamellett nem a káka ostorról, sem 
a fülek csetkelcséről maradott fent szo­
boszlói Dudolán Sándor oskola mesternek - 
legszebb hire-neve, hanem a hétgallóros 
köpönyegéről, a milyen hétgalléros köpö­
nyege talán az egész szép virágos Hajdú­
ságon nem volt másnak, mint a nánási 
„szüksig nótáriusának, a ki azonban for­
májára vékonydongás és rücskös csóda-béda 
ember volt. Még bizonyugysé’ papirosból 
volt a „vater mördorje“ is, a mit manapság 
„kráglinak* nevez a kifordított nyelvű hajdú is.

Azonban szoboszlói Dudolán Sándor 
mester nem volt ilyen papirgalléros —- 
ember; — még a hétgallóros telleghajtó
köpönyegje is bizonyosan külömb köpönyeg 
volt a nánási nótáriusénál. Finom brassói

kékposztó köpönyeg volt ez. Vert ezüstből 
volt ennek a nyühetetlen köpönyegnek még 
a csatija is. Es Hajdúszoboszlón ehhez a 
hétgallóros köpönyeghez, a Dudolán Sándor 
oskola mester köpönyegjéhez alkalmazko­
dott még talán az időjárás is ; mert az idő­
változásával mindig változott a Dudolán 
Sándor mester köpönyegje is. Midőn ugyanis 
a tólidő havas förgetege engedett, midőn a 
tavasz idő a kiskertekben a védett bokrok 
alatt ibolya virágokat varázsolt elő kövér 
olvadásban folydogáló hó és jégkéreg alól, 
Dudolán mester egy-egy gallért mindig le­
kapcsolt a hétgallérból, ugyannyira hogy 
midőn a délibáb hullámokat ringató nyáron 
kotyogó csikóbőrös kulacsokkal, bicskahegyre 
való himmi-hummival rakott miskolezi szó­
ródásokkal ballagtak ki némely városházi 
benlévő uralt és Dudoláu mester szalonnát 
sütni a Kösülyparti limbes-lombos, madár- 
nótás erdőbe, ekkorra igazi egy szál gallé­
ros porköpönyeggé varázslódon és vedlett 
át a Dudolán Sándor mester tólvihar för­
geteggel daczoló hétgalléros köpönyegje ; 
de a mely azután ismét galléronként nőttön 
nőtt, a midőn zúzmarával, jógcsapokkal, ro­
pogós hóval terhelten közeledett és köze­
ledett a magyaralföldi farkastrikató télnek a 
dandárja. Azonban Dudolán mester felől 
csikoroghatott a förgeteg, mórt ha még az 
ördögök nagyanyja seprözte volna is azt a 
veszekedett förgeteget, ekkor som bújhatott 
a Dudolán mester ezüst csatlós, hétgalléros 
köpönyegjébe.

Szabad Hajdú.

A könyvnek ez a része olymagas iro­
dalmi színvonalon álló, oly komoly történeti 
áthatottságra valló essay, hogy párját kell 
keresni a magyar történeti irodalomban.

A „legalkotmányosabb király“ fejezeté­
nél azon közjogi tételt állítja föl szerző, 
hogy a 48-ban megváltozott közjogi rend­
szerünk folytán mai napság „a király nem 
uralkodható — nem alkotmányosan.“

Ezt a tételt nagy közjogi és történeti 
ismereteinek egész tárházával bizonyltja be.

A királyi felségjogok és nemzeti jogok­
nak egész uj rendszerét fejti ki. Bizonyító 
tételeit itt Werbőczy Tripártitumából és a 
Corpus Jurisból vezeti le, s e tekintheti nem­
csak Beksicscsel, de az összes közjogi Íróink­
kal polemizál.

A felségjogok rendszerének kifejtésénél 
fősulyi fektet a katona felségjogokra, köz­
jogunknak ezen homályos tételeire. Százol­
dalon ezzel a tétellel úgy látszik csak azért 
foglalkozik Kalmár, hogy egyetlenegy tételt 
bizonyítson be, azon doktrínának közjogi 
képtelenségét t. i., hogy a magyar király, 
magyar király felségjogánál fogva a ma­
gyar hadsereg magyar nyelvét németté 
teheti.

Hogy a királyi felségjogok a nemzet 
nyelvét nem tartalmazhatják: itt közjogi bi­
zonyítása valósággal fölséges.

Kalmár dr. szerint nemcsak az állam- 
hatalomnak, hanem a nemzeti nyelvnek is 
meg van a maga szuverenitása — és itt a 
tételt akképen állítja föl, hogy ahova a nem­
zeti nyelv szuverenitása nem terjed ki : oda 
nem terjedhet ki az államhatalom szuvereni­
tása sem.

Ez egy uj tétel közjogunkban : és ret­
tenetesen igaz.

Szerző bámulatosan otthon van nem­
csak a tételes magyar, hanem a modern 
európai államtudományok terén is és ezek­
kel kapcsolatosan bizonyítja be, hogy az 
1867: XII. t. czikkel közjogi kereteiben Ma­
gyarország állami szuverenitása nem érvé­
nyesülhet.

Ezt tudtuk eddig is, de ilyen szépen be­
bizonyítva még nem olvastuk közjogi irodal­
munkban.

Rendkívüli érdekes szerzőnek azon fej­
tegetése, hogy a Habsburgok alatt a nem­
zeti jogok sem át nem vitettek, sem be nem 
olvadtak a királyi felségjogokba, amint azt 
Beksics állítja.

Kossuthnak Beksicscsel szemben való 
történeti és lélektani megvédelmezése és 
Teleki László tragédiájának lélektani meg­
világítása talán a legszebb fejezetei a 
könyvnek.

A magyar hadsereg nagy közjogi kér­
déseiben szerző vaslogikájával valósággal 
megfojtja Beksicset, s Ízről izre szedi szét 
közjogi doktrinájit. Fényes dialektika, találó 
észjárás, higgadt tárgyilagos érvelés, s min­
denütt az ismereteknek bősége jellemzi a 
Kalmár könyvét, a melynek talán a legérté­
kesebb része a kilenczedik rész, ahol a 
XII ik t. ez. meghozatala körül elkövetett 
történeti, közjogi és politikai tóvodósrket so­
rolja elő.

Ezt kivétel nélkül el kellene olvasni 
minden magyar embernek. Itt rendkívül szé­
pen bizonyítja be a 67-es országgyűlés de­
kadens voltát a 48-as országgyűléssel szem­
ben. És itt úgy is determinálhatunk, hogy oz 
a könyv az országban az első 48 as köz­
jogi munka.

Kalmár dr. evvel a könyvével egyszer­
re Magyarország első rangú közjogi íróin® 
sorába lépett, s ha majd a sajtóbiróság 0 
mentése folytán (amiben nem kételkedőn ; 
kiadja az elkobzott példányokat, akkor a 
mü szépségeiben gyönyörködni fog az,°®, ^ 
Magyarország müveit közönsége. (Amb r 
egy hét alatt igy is elkelt már 656 példány;



Bács varmegyének gyér közjogi tudományos­
sága pedig feltétlenül gratulálhat Kalmár1 
doktornak. A fény a vármegyére esik vissza, j

Dr. Iuris.

Városi közgyűlés.
Harmadik nap.

A városi közgyűlés harmadik aapja nyu 
godtan simán folyt le. A gyűlés megnyitása 
után Puky főispán elnök félreértett szavait 
magyarázta meg, mit megnyugvással vettek 
tudomásul.

A szombat délutáni gyűlésről különben 
a következő tudósítás számol be:

Puky Gyula főispán megnyitva a gyű­
lést, tegnap elhangzott szavait magyarázta 
meg.

A lapok közleményei és több bizottsá­
gi tag részéről hozzám intézett kérdések 
— mondotta — hívnak fel arra, hogy szól­
jak. Tegnapi felszólalásomat félreértették, pe­
dig az nem volt más, csupán kérelem, hogy 
ebből a teremből űzzük ki a pártpolitikát 
és objektiv módon tárgyaljunk. Ez volt az 
egész és azt hiszem ez a nyilatkozatom 
megnyugtatásul is szolgálhat a Tek. köz­
gyűlésnek.

Ezután áttértek a tárgyalásra.

A pallagi vasat építése.
A pallagi vasút kiépítésének ügye volt 

a mai gyűlés első tárgya. A tanács javasol­
ja, hogy az 5 km hosszú vasutat, mely a 
a főmérnök által kidolgozott terv szerint 
105000 koronába kerülne, házilag építtesse 
ki. A költségek előteremtésére javasolja a 
tanács, hogy az tőrlesztéses kölcsön utján 
szereztessék be.

Az előirányzott 105000 koronából 
50000 korona fedezve van a miniszter hoz­
zájárulásával, a fennmaradó összeg pedig 
törlesztessék abból az évi 8000 koronából, 
melyet a vasút kiépítési czéljaira a közgyű­
lés évenként megszavazott.

Horváth István elfogadja a tanácsi elő 
terjesztést, csupán azt javasolja, hogy ne házi 
lag, hanem nyilvános árlejtés utján építtes­
sék ki a vasút.

Aczél Géza több módosítást ajánl, me­
lyek csak a földmivelésügyi miniszterrel kö­
tendő szerződésre vonatkoznak.

Ábrahám László azt javasolja, hogy 
105000 korona előirányzott összeggel hirdet- 
tessék meg az árlejtés és ha az eredmény­
re nem vezetne, a közgyűlés határozzon, va­
jon házilag éppittessék-e ki.

Öry Mihály szerint nagy teher ez a vaj­
sut építése a polgárságra.

Vecsey Imre meleg szavakkal ajánlja 
újból a tanacsijavaslat elfogadását azzal a 
módosítással, melyet Horváth István 
ajánlott.

Szavazásra kerülvén a dolog, első kér­
dés az, óhajija e a közgyűlés a vasút kiépí­
tését. A többség a kiépítés mellett ha­
tározott a tanács javaslata értelmében 
a Horváth István módosításának megtoldá- 
sával.

Segély kérések.
Az orth. izr. hitközség és a statusquo 

izr. hitközség segélyt kérnek. A tanács te­
kintettel arra, hogy a város segélyt ad ne 
kik évenkint, ezúttal az újabb segélyt meg­
tagadja. A közgyüléí elfogadja a tanács 
javaslatát.

A világítási vállalat 1903 évi költségvetése.
Oláh Károly ösmerteti a világítási vál­

lalat költségvetését. A tanács elfogadásra 
ajánlja a költségvetést. 30960 korona feles­
leggel záródik. A tanács javaslatát elfo­
gadják.

A polgári failletmény.
A polgári failletmény kiadására vonat­

kozó tanácsi javaslatot Király Gyula taná­
csos ismertette. A fa kompetcnczia kiosz­
tása november 1-én kezdődnék, ölenként 12 
koronával.

Horváth István drágulj* a fát — Si- 
monfty Imre polgármester pedig ezzel ellen­
kezőleg épen azt jelenti ki, hogy ez egy­
szerű ajándékozás, a mi egy városban sincs 
meg. Ha szüksége van a varosnak pénzre, 
akkor adjon el fát, de csak meghatározott 
mennyiséget.

A gyűlés végül leszavazta a 12 koro­
nás fakompetencziát s kimondotta, hogy a 
régi árban fogja a fát árusittatni.

Az erdei iparvasat ügye.
Hosszú és unalmas vitát provokált ez­

után az erdei vasút építésének ügye. Őri 
uram és társai, az örök tagadók kezdették 
és nyújtották a vitát.

Vecsey Imre referálta a javaslatot. A 
tanács azt indítványozza, hogy gulhon 7 
kilométer távolságban fa fuvarozásra építse 
nek vasutat.

Öry Mihály a szekeresek romlását látja 
a vasút felépítésében. Inkább hagyná veszni 
azt az összeget, a mibe a vasút eddig meg­
vásárolt részei kerültek, semhogy a szeke­
res gazdákat a végső veszedelembe ker­
gessék.

Kerekes Géza elfogadja az építés ter­
vét, csak azt javasolja, hogy az árverés ut­
ján építtessék fel.

Aczél Géza, Komlóssy Arthur felszó­
lalása után kimondották, hogy a vasutat ki­
építtetik, de az építésre nem Írnak ki pá­
lyázatot, hanem azt házilag fogják eszkö 
zölni.

A gazdasági egylet szabveacziója.
A gazdasági egyesület 1000 korona 

évi szubvencziót kér a városi tanácstól. A 
jog- és pénzügyi bizottság 600 koronát ja­
vasol, a tanács pedig elutasító határozatot 
indítványoz,

A közgyűlés a tanács javaslatát egy­
hangúlag elfogadta s a gazdasági ogylet 
szubvenczióját megtagadta.

Az 1903-ik év költségvetése.
Következett költségvetés tárgyalása.
Vecsey Imre tb. főjegyző terjesztette 

elő a házipénztár és az általa keze't alapok 
jövö évi költségvetését. Elmondotta, milyen 
retortákon ment keresztül már a költségve­
tés s végül úgy általánosságban, mint rész­
leteiben elfogadásra ajánlotta azt.

Márton Imre : Örömmel említi föl azt, 
hogy a 60 százalékos pótadó a különböző, 
retorták kritikája folytán már is 35 száza­
lékra ment le.

A tegnapi közgyűlés bizonyos állások 
beszüntetésének kilátásba helyezésével ismét 
esni fog a perczent. A költségvetés általá­
nosságban elfogadásra ajánlja.

Frennd Jenő erős kritikával sújtva az 
általános vita elején mindjárt azt a rend­
szert, a mely Debreczen közigazgatását jel­
lemzi. Ez az oka annak, hogy a költségvetés 
állandó deüczittel küzködik. Más nagy váro­
sokban, hogy csuk egy dolgot említsen, a 
piaczi jövedelemből 50-től 100 ezer koronáig 
terjedő bevétel szerepel a költségvetésben. 
Debreczen költségvetésébe í e tételnél szemét 
czimen 9 ezer korona büszkélkedik. Egy kis 
különbség pedig van két tétel között. A ki­

rályi törvényszéken 14 írnok és dijnok dol­
gozik annyit, mint Debreczen városánál 48.

— Ebben negyvennyolez ez a város — 
jelentette ki derültség között.

Ebben negyvennyolez, de ebben a negy- 
vennyolczasságban nincs semmi köszönet. És 
mindaddig nem is lesz köszönet a városi 
politikában, a rnig ezen változás nem törté­
nik. Reális költségvetésről, viszonyok javulá­
sáról addig szó sem lehet. A költségvetést 
általánosságban eliogadja.

Boacsik Lajos : Hangsúlyozza, hogy ö 
a maga részéről mindig reális költségvetésre 
törekedett. Ajánlja a költségvetést elfoga­
dásra.

Komlóssy Arthur : Érdekes dolog az, 
hogy a város deficzitjéröl, a községi pötadó 
emeléséről mennyi szó hangzott már el úgy 
pro, mint contra. De annak egyetlen meg­
szüntetési módjáról, a Hortobágy hasznosí­
tásáról, a melyre pedig ebnen a költségve­
tésben is történik utalás, egy szóval nem 
beszél senki. A polgárság félti jogait, a tiszt­
viselők ez idő szerint kötve vannak. Pedig 
ez az egyetlen mód, a melylyel a deficzitet 
és a költségvetési pótadót egyszer és min­
denkorra meg lehet szüntetni. Egyenként 
reflektál ezután Freund Jenő dr. érveire s 
végül örömének ad kifejezést, hogy a bi­
zottsági tagok a költségelőirányzatot általá­
nosságban elfogadják. Ez azt bizonyítja, hogy 
az 1903 ik évi költségelőirányzat jobb, mint 
az előző esztendők költségvetése volt.

JahágZ Ignác/, elmés beszédben bon- 
czolgatja a költségvetést. Ő úgymond, egyál­
talán nem tartje ezt a költségvetést jobb­
nak, az előző évek költségvetésénél. Rend­
szertelenség, ingadozás vonul keresztül raj­
ta most is. A főispán, a mikor a nagyköl- 
csön elszámolás befejezést nyert s a mikor 
a kedélyek lecsilapodtak, azt mondztta, most 
már a komoly munka fog kezdődni. l]gy hi­
szi, hogy y mondása arra vonatkozott, hogy 
a város szénáját végre-valahára rendbe hoz­
zák. Hát erre vonatkozólag ő azt jegyzi 
meg, hogy :

— Móltóságos uram, kezdjük el már 
azt a nagy munkát (derültség.)

Paky Gyula : Kérem — nagyon szí­
vesen.

HártOB Imre szólalt fel ezután még 
egyszer. Alaposan boczolgatta az egyes kie­
melkedőbb részeket s általános tárgyalás 
alapjául elfogadásra ajánlja.

Márton Imre hozzászólása után a költ­
ségvetést az általános tárgyalás alapjául el­
fogadták.

A részletes tárgyalás.
A részletes tárgyalásáéi pontról-pontra 

vattek minden egyys tételtl Nagyobbvita a 
legelőknél volt, a melyet azután még is el­
fogadtak. Az egyes tételekhez hozzászólót- 
tak : Horváth István, Szentessy János, Ki - 
rály Gyula, Fejér Ferencz.

A gyűlés hót óra után ért véget. A 
költségvetés tárgyalását ma hétfőn délután 
folytatják.

A tengeren.
Irta. Szebenyei József.

Nem elsőbb járok most a tengeren,
A csodái telkemre már nem hatnak ; 
Mindegy nekem ha mormol csendesen 
Vagy hullámai ha kajónkra csapnak.

Nem szólok és hozzám se szól senki, 
Ám hallom hogy sugdos egy a másnak 
„Ki légyen a sápadt ifjú ember ?
Talán beteg, vagy a szive fájhat ?
Mért van mindig szomorún magában, 
S mit firkálhat folyton a papírra ? 
Épen mintha mérhetlen szerelmet, 
Mérhetetlen fájdalommal ima.*



debrecze ín 1902. október 27.

Egy kósza magyar jár itt a hajónkon 
Az meséli nékick nagy garral :
Magyar füld egy délibábos táját 
Én árasztani el szerelmi dallal.
Hogy csalódtam, csalódtam egy lányban, 
Kit miként az Istent úgy szerettem;
S meggyülölvo mindent a világon : 
Földönfutó büjdosóvá lettem.

S jön egy leány. Nagy Amerikának 
Egyik szőke mosolygó babaja.
Hozzám simul csendes mosolyogva. 
Szemében a tenger száz varázsa, 
Beszelni kezd bóditó csodákat 
Az ő lázas órjás hazáról,
Hol a költő dalát úgy imádják. 
Lecsókoljak forró ajalcaról.

„Dalolj nekünk. Szomorút vagy vígat 
És bóditó vak szerelmet hints el !
Igaz érzés olyan ritka nálunk 
Elárasztunk aranynyal és kincsesei 
Te csak dalolj épen úgy mint otthon, 
Égő szívvel, lázas szenvedéllyel,
És a szived mérhetlen szerelmét 
Hintsd közöttünk olykor olykor széjjel.“

Szép kisasszony szép ez a mit mondasz 
Ám aranyért soha sem daloltam,
Otthon csupán egy csókot ha kaptam 
Olyan igen nagyon boldog voltam 
Az én dalom soha meg nem értik 
A te órjás, lázas nagy hazádban.
Hej, most nagyon szomorú a nóta 
A költő ha bujdosó hazatlan.

Otthon néha sírtak még a lányok 
Ha szomorú volt a dal a lanton,
Ahoz pedig semmi kedvem sincsen, 
Nótámon hogy valaki kaczagjon,
Ami nóta van még a szivemben 
Azt pedig csak haza küldöm lelkem 
Had zokogjon otthon az a lányka 
Aki miatt bujdosóvá lettem.

maradt emlékeiből mennyi szép dol­
got lehetne megóvni és a múlt emlé­
keinek fénye bizonyára messze bevilá­
gítaná történetünket. De eltekintve et­
től, emelné városunk értekét az idege­
nek előtt, kik egytöl-egyig csodálkoz- 
n ik azon, hogy ennek a szép, va­
gyonban és szellemi intelligencziában 
gazdag városnak nincs múzeuma. A 
régi emlékek itt is, amott is elszórva 
hevernek, mig egyesítve bizonyára 
sok tanulságos dolgokat lehetne belö­
lök kibetüzni.

Úgy lászik azonban, hogy a régi 
óhajtás valóra válik. Az alapot a vá­
rosi muzeum létesítésére tegnap tette le 
Károsunk egyik tiszteletreméltó és ál­
dozatkész polgára : LÖfkOVÍtS Arthur 
ékszernagykereskedő. A müpártotó egye­
sület közgyűlésén ugyanis szóbahozta 
Komlóssv Arthur polgármesterhelye- 
tes főjegyző azt a szomorú valót, hogy 
mig más kisebb városok a múlt idő- 
emlékeit összegyűjtve gonddal, szere­
tettel őrzik az általuk alapított múzeu­
mokban, addig nálunk történetünk leg 
becsesebb emlékei szétszórtan hever­
nek, holott ezek egy sitésével mi is 
érdekes dolgokat gyüjthetnénk össze. 
A lelkes szavakra felállott Löfkovits 
Arthur és nagy értéket képviselő ma­
gángyűjteményét, mely becses történe­
ti kincseket foglal magában, a felállí­
tandó városi múzeumnak ajándékozta, 
megígérvén egyben, hogy a kulturális 
eset elérésére, a kezdet nehézségeinek 
legyőzésére ezen felül 5000 koronát 
adományoz.

Löfkovits Arthur évek óta gyűjti 
nagy áldozatok árán szaktudásával a 
nemzetünk és városunk múltját bevi­
lágító régiségeket. Azokat rendezte, 
szakszerüleg csoportosította s nemes 
gyönyört talált abban, ha egy-egy érté­
kes darabot megszerezhetett. És most 
mindezt, fáradtságának és áldozatkész­
ségének gyümölcsét ajándékul hozza 
a kultúra oltárára, alapját vetve meg 
ezáltal annak a városi múzeumnak, mely 
régen érzett kulturszükségletet lesz hi­
vatva pótolni.

Az alapvetőnek eme nemes cse­
lekedete nem szorul dicséretre, mert 
a tett önmagát dicséri. Egy becsületes 
munkában megedzett, szakmájában ta-

NAPI HÍREK.
i Tárni múzeum alapvetője.
Számtalanszor irtunk már egy vá­

rosi muzeum megalapításának szük­
ségességéről. Az eszme sokaknak tet­
szett, de mindezideig az nem öltött 
testet.

A különböző vidéki városok e te­
kintetben messze megelőztek bennün­
ket. A kassai muzeum gazdag mütör- 
téneti tárgyakban, a délmagyarországi 
muzeum az idegeneket meglepi gaz­
dagságával, sőt még a kis Tiszafüred 
is előttünk lépdel, lelkesen hordva fel 
a régi kincsek gyűjtését. Nem akarjuk 
a többi helyi múzeumokat inegemli- nult, társadalmilag müveit embernek
teni, mert nem szándékunk ez alka 
lommal kihegyezni azt a szembeszökő 
ellentétet, mely a gazdag és történeti 
eseményekben érdekes Debreczen és 
más városok közt észlelhető.

Nem ide tartozik annak a sok 
szellemi haszonnak elsorolása, mely egy 
városi muzeum felállításának termé­
szetes következése volna. Múltúnk fen-

ajándéka ez. Fenkölt gondolkozásának, 
nemesen érző szivének bizonysága ez 
az áldozatkészség. Egy ilyen kultúrát 
ezélzó adományt nemcsak hálás köszö­
nettel kell fogadni, hanem odahatni, 
hogy most már Debreczen sz. kir. vá­
ros és annak közönsége — megkap­
ván az alapot — építse fel a városi 
múzeumot.

Mi pedig szivünkből köszönjük 
jfjQTovits Arthurnak hazafias és bő­
kezű adományát és azt kívánjuk, ho"y 
az ö kultúra iránt fogékony és mele­
gen érző lelkének vágya egy városi 
muzeum felállítását illetőleg mielőbb 
teljesüljön. Joggal remélheti ezt, mert 
az alapot a továbbépítésre fölösen 
megadta.

Fazekas síremlék.
A főiskolai „Magyar Irodalmi Társu­

lat“ elhatározta, hogy a Fazekas síremléket 
még ez iskolai év folyamán ielállitja. Erre 
vonatkozolag a gyűjtést ismét megindítja és 
deczember havában a síremlék javára felol­
vasó ülést rendez. Remélhetőleg a gyűjtés­
ből és az ünnepélyből befolyó összeg, a 
már összegyűlt tőkével együtt elég lesz arra 
hogy Fazekas Mihálynak jeltelenül álló sír­
ján szerény hozzá méltó emlékkő emelked­
hessek.

A miipártoló egyesület közgyűlése.
A müpártoló egyesület tegnap délelőtt 

közgyűlést tartott a városi székház nagyter­
mében. A gyűlésen jelen voltak Simonffy 
Imre kir. tanácsos polgármester, Komlóssy 
Arthur polgármesterhelyettes főjegyző, Király 
Gyula, Vecsey Imre és Oláh Károly taná­
csosok, Csikós Sándor dr. az egylet éltető 
lelke, Lestyáu Adorján kir. közjegyző, dr. 
Kenézy Gyula főorvos, dr. S. Szabó Józset, 
Koncz Ákos tb. tanácsos, dr. Széli Kálmán, 
Bakos Tibor, Pálffy József es Radó Miklós 
festőművész tanárok, Aczól Géza főmérnök, 
Löfkovits Arthur ókszernagykereskedő és 
még igen sokan az érdeklődők közül.

A közgyűlést dr. Csikós Sándor nyi­
totta meg kinek nagyerdőméi vannak ezen 
kulturális egylet megalakítása körül. Bemu­
tatja a belügyminiszter jóváhagyási záradé­
kát, melylyol az alapszabályokat megerősí­
tette. Szép szavakban üdvözölvén a közgyű­
lést, elmondja, hogy az egyletnek az az óhaj­
tása, hogy Puky Gyula főispán ur kéressék 
fel az ifjú egylet elnökévé.

Éppen azért küldöttség kéri fel, mely­
nek tagjai a megválasztott elnököt a köz­
gyűlésbe meghívják.

Dr. Kenézy Gyula elnöklósóvel a ki 
küldöttek csakhamar visszatértek a főispán­
nal, ki éljenzés közt foglalta el az elnöki 
széket. Tartalmas beszédében megköszönte 
a személye felé irányult bizalmat, lelkes 
szavakban utal ezen megalakult egylet szük- 
ségessére. Örül, ha tehetsége szerint előre 
viheti az egylet ügyeit, melyek kitartó és 
egy czélra törekvő munkát kívánnak.

Ézután Szűcs Géza az egylet titkára 
olvasta fel a pénztári jelentést, melynek 
örvendetes adatait tudomásul vette a köz­
gyűlés.

Majd Komlóssy Arthur polgármester­
helyettes szólalt fel, s elmondja, hogy a na­
gyobb városok mily lelkesedéssel gyűjtik 
össze emlékeiket, egyikmásik kultúrpalotát 
emel kincsei megőrzésére, s mi e tekinte­
tekben mitsern tudunk felmutatni. A műpár­
toló egyesület megszületésével együtt nagyon 
szeretné, ha mi is követnénk a többi várO' 
sok példáját és gonddal, szeretettel halmoz­
zuk össze a múltak emlékeit, melyek egész 
korokat jellemeznek és okulására szolgáltak 
laikusnak és tudósnak egyiránt.

Komlóssy Arthur szavnira íelálott

Békési „Prima11 házikenyér sütöde Debreczenben.
Sütöde telep Miklós utcza 35. Fáik ház. Főoláruritó hely NOV. 1 tői PíaCZ-U 26. Szikszay ház. a nagytözsde mellett. Fiók-clárusitó 
helyek : Simonffy n. 2. és 18. számú vassátruk, hol ma és mindennap az elárusitások történnek.

Köröndi Sándorné és Társa.
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Löfkovics Arthur ékszernagykereskedő és 
kijelentette, hogy értékes régiség gyűjtemé­
nyét a városnak, illetve a létesítendő városi 
múzeumnak ajándékozza, s a kezdet nehéz­
ségeinek legyőzésére tiz éven át 500—500 
koronát, összesen ötezer koronát ad. — 
tizt a nagylelkű és a kuliura 
szeretőiéből fakadó áldozatot a közgyűlés 
hálásan veszi tudomásul és köszönetét mond 
a nemesen gondolkozó adakozónak.

Végül Bakos Tibor kijelentette, hogy a 
képkiálütás november 19-kén nyílik meg a 
városháza nagytermében.

Kinevezés.
Bernáth Elemér táblai elnök Nizsa- 

lovszky János nagybocskoi lakos, végzett 
joghallgatót a debreczeni kir. ítélőtábla ke­
rületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Jánosi Zoltán bncsnzója.
A debreczzni nagytemplnm uj lelkésze, 

tiszteletes Jánosi Zoltán ev. ref. lelkész teg 
nap vasárnap délutáu búcsúzott el az öt 
rajongva szerető hajdusámsoni híveitől. 
Zsúfolásig megtelt a templom és a melyen, 
ószintén megindult hívektől gyönyörű beszéd­
ben búcsúzott tiszteletes Jánosi Zoltán, a 
ki rövid napokon Debreczenbe költözik és 
megkezdi remek hivatását.

Esküvő.
Páskuly Imre szatmári nagykereskedő 

tegnap esküdött örök hűséget BosznayGab­
riellának, Bosznay István nagykereskedő ked­
ves leányának.

A tengeren
czimü érdemes szép költeményt közlünk 
Szebenyel Józseftől, fiatal hírlapíró társunk­
tól, a ki amerikai utjából hazaérkezett az 
érdemes, lelkes Zseni Józseffel együtt vége 
zett maradandó hatású, hazafias körút után. 
Szívesen üdvözöljük itthon.

A városi múzeum
alapításával és e muzeum kiválóan de­
rék alapvetőjével, az ö nagy adomá­
nyával, Löfkovits Arthur áldozatkész­
ségével foglalkozunk lapunk más he­
lyén. A legöszintébb és legnagyobb 
örömmel üdvözöljük ezt, hisz éppen 
a „Debreczen“ volt az, mely már 
másfélévvel ezelőtt agitált a városi 
muzeum alapítása mellett. Most midőn 
az eszme testet ölt, most midőn ily 
áldozatkész, nemes alapitónk is van, 
fokozódna örömünk, ha Simonffy pol­
gármesterrel élükön más vagyonos, 
előkelő polgártársainktól is jegyezhet­
nénk fel áldozatkészséget és támoga­
tását e városi múzeumnak.

Királyi elösmerés.
A király elrendelte, hogy Kovács Já­

nos 39. gy. e. I. o. századosnak hü szolgá­
latai elösmerésül a legfelsőbb megelégedés 
tudtára adassék.

A reformáczió emlékünnepe.
A debreczeni ev. ref. főiskola ez évben

pét. E hő 31 én a reformáczió emléknapján 
délelőtt kilencz órakor a nagytemplomban 
ünnepi istentiszteletet tart. Az ünnepi isten­
tisztelet sorrendje a következő: 1. Felálló
ének : 37. dicséret 1. verse. 2. Gyülekezeti 
közének : 37. dicséret 2. és verse 3. XXlll. 
zsoltár Kleintól, előadja a főiskolai énekkar. 
4. Imádkozik S. Szabó József. 5. Luther 
éneke, előadja a főiskolai énekkar. 6. Egy 
buzi beszédet mond dr. Erdős József. 7. A 
tanítóképző intézet énnekkarának éneke : 
„Jövel Krisztus hivő népe* Szerzé P. Nagy 
Zoltán. 8. Gyülekezeti záró ének : 179. di­
cséret 10. verse. Az ünnepi istentiszteletre 
a nagyközönséget is szívesen látják.

Uj vasútvonal.
Az lv03. évi országos költségvetési 

javaslatban, melyet a hét folyamán terjesz 
tett a kormány és képviselőház elé, várme­
gyénk Debreczen és Nyíregyháza város va 
suti forgalmára nagy jelentőségű munkálat 
van praeliminálva, nevezetesen a nyíregy­
háza—csap—ungvári vasút vonal „teljesítő 
képességének fokozása“ s az ungvár —nagy- 
bereznai vasútvonal kiépítése. A kereskede­
lemügyi kormány e tervének megvalósulása 
áltál Debreczenbe Csap felé gyorsvonati ös­
szeköttetést nyerünk Budapestre s Debre 
czenen át Szatmár, Máramaros-Sziget felé s 
a Nagybereznáig kiépitendőjfővonallal Debre­
cen egyik nevezetes állomásá emelkedik ezeo 
a fővonalon, melynek úgy hadászati mint ke­
reskedelmi szempontból nagy a jelentősége, 
a mi egyébként csak természetes folyomá 
nya a tervbe vett átalakításnak, hogy a 
nyíregyházi vasúti állomás épület rég óhaj­
tott újraépítését még a jövő év folyamán 
megkezdik, hogy az igy a forgalomnak meg­
felelővé tétessék ; úgy szintén, hogy a kis- 
várdai vasúti állomás épület is kibővittetni 
fog,

Hivatalos órák.
A debreczeni tisztviselők önsegélyző 

egyesületében Gróf. Dégenfeld tér 2. szám 
az emeleten November hónapban minden­
kor d. után 5 —6 óráig 3-án napibiztos Koncz 
Elek, 4-én Hubay Alajos. 5-en Márk Endre, 
19 én Materny Lajos, 39 én Miskolczy Jenő 
24-én Medgyesi Ferencz. Ez alkalmakkor 
mindennemű egyesületi ügyek elintéztetnek 
s tagsági jelentkezések elfogadtatnak.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, jó barátok, ösme- 

rősók, kik felejthetetlen jó testvérünk, illetve 
agny bátyánk, Doszpoly János végtisztesség 
tételén személyes jelenlétükkel fájdalmunkat 
enyhítették, nemkülönben a „Debreczeni 
kereskedő ifjak dalköre* is, kik szives köz­
reműködésükkel a gyász ünnepély fényét 
emelték, fogadják ez utón is hálás köszöne- 
tüuket. —• A gyászoló család.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Hétfőn : bérlet „B* (másodszor) Ádám 
és Éva. Operetie.

Kedden : bérlet „G* Lemondás. Szín­
mű 4 felvonásban.

Ádám és Éva.
(Premier.)

A tegnap esti bemutatóról nem sok
is kegyeletteljesen üli meg a lelki szabadu- Írni valónk van. Azt már megszoktuk, hogy 
las^ nagy ünnepét, a reformáczió emlékünne- az újdonság gyanánt a fővárosból hozzánk

került operettekben szellemességet és finom­
ságot ne nagyon keressünk, lehetőleg sok 
lánczot és lehetőleg kevés ruhát inkább 
találunk s legföllebb fülbemászó élénk mu­
zsikát. De hogy egy annyira szellemtelen, 
lóleknéküli, sőt egyenesen unalmas darab, 
minő az Adáin és Éva, tetszésre találjon a 
fővárosban, azt még sem gondoltuk.

Meséje értelmetlen, üres, alakjai siral­
masan együgyüek, hogy azért mégis legyen 
valami a darabban, a két szerző az első 
felvonásban megpróbálkozik egy kis Offen- 
bach-utánzattal. parodizálja a bibliát, de 
nagyon szellemtelenül, egyre hadi lábon áll­
va a jóizléssel.

Közben ontják a rossznál rosszabb ká­
véházi vicczeket, köztük olyanokat is, a 
milyenekért kényszerzubbonyt szoktak em­
legetni.

Bizony kár volt a fáradságáért, amit 
ennek az operettnek előállítására fordítottak. 
Csak a zene ér valamit benne. Van nehány 
dallamos keringője és indulója, ami már 
népszerűvé lett, egyébként meglehetősen 
üres az is.

A szereplők Felhő Rózsi, Krémemé 
Mezei, Krémer, Nagy Dezső megtették ami 
tőlük telt, nem rajtuk, hanem a darabon 
múlt, hogy az unalom meglehetősen közö­
nyössé tette a közönséget, mely csak egy 
Ízben melegedett föl, midőn a harmadik föl- 
vonásban négyszer is megismételte Felhő 
Rózsinak ügyesen előadott kupióját.

Még egy megjegyzésünk van. Operett­
ben a szerepeket csakis olyan színészek­
nek lehet adni, akiknek hangjuk van, vagy 
ha bármi ok miatt ez nem lehetséges, akkor 
az énekszámokat húzzák ki belőle, mert 
éppen nem kellemes a közönségnek az olyan 
vergődés, a milyenben tegnap este egyné­
hányszor része volt.

(—8 —C.)

Böszörményi levél.
Régen gondolkoztam azon. írjak vala­

mit e lapnak, bár jól tudom, böszörményi 
közdolgokkal behatóan foglalkozni nem más, 
mint az embernek maga ellen zúdítani a 
hivatalos körök neheztelését. E neheztelés 
nem máról, holnapra tart, hanem még a' 
gyermekünk is megérzi, a minthogy meg is 
érzi.

Borzasztó nép vagyunk, nem lehet 
semmit szóba hozni a nélkül, hogy találva 
ne erezné magát egyik-másik vezető ur. 
Közdolog tárgyilagos tárgyalása is szemé­
lyes sérelmet képez, melynek háta megett 
van egy nem magyar emberhez illő jellem­
vonás : a ezine mintye, a bosszú.

Azon reményben hogy most ennek 
újabb táplálékot nem adok: szóvá teszek 
egyet és mást.

*

Hevernek a meghozott határozatok a 
jegyzőkönyvekben. A Kálvintéri templom fa­
lához ember, marha, szamár és disznó min­
den rendű rangú két és négy lábú állat 
dörgölődhetik ma is. Körül, ott állanak csu­
paszán a fák, mint egy-egy emlékeztetője­
lek Kuklára, vagy Papp Bélára Valóban szép 
templomdiszek. Pedig Kövér Gábor ur dísz­
fákat ajánlott, parkírozása elrendeltetett, 
sodronnyal körülvételo határozatokban nyug­
szik, aszfultirozását már kót év előtt be 
kellett volna végezni. Abban az időben azt 
mondta egy illetékes vezető ur „mihelyt ide

Uí mftterem í ÄÄ nagyobb szabású fényképészeti
ti »“wwvi vau ■ 34 gz a a m klr fgposta mellett műtermet

nyitottam. Bátorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis T. . . . 
művészi kivitelű képek fognak előállittatni tisztelettel Harth Gusztáv fényképész.
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jön a Nt‘ esperes ur azonnal csináljuk*. No 
kérem : két éve lesz okt. 19-én a nt. ur bo- 
böszönő beszéd tartásának és erről csak az 
illetékesek nem tudnánnk ?

Vagy nem lennénk Böszörményhez 
méltóak, ha végre is hajtaná’1’ a mit ha­
tározunk. *

Azt a furcsa dolgot, elkövette a köz­
gyűlés, hogy visszaszivta — megyei jóvá­
hagyassa! a város kikövozésére vonatko­
zó ''határozatát. É helyett évente 10 ezer 
koronát fordít utcza kövezésre.

Ez a valódi szecesszió munkálat.
Rendszeres-rendszertelenség. Talán Va­

sas ebben a tervező, mérnök és fómegbi- 
zolt. És az ő felügyelője pedig a Jo Is­
ten vagy Perekó 1 Mikor jönnek sorba a 
varos belterületéhez tartozó nagy forgalmú, 
de kisebb utczák ? (Ha Vasas úgy akarja ! 
És Perekó uram helybenhagyja.)

Nagyszerű utczajavitás most az utcza 
közepeinek foltöltése, á házak tövéről.

Nem elég az a rondaság, melyet a 
köuttal csináltak, hogy kétfelől száz meg 
száz hidféle rongy disztclenkedik s mindenik 
alatt sze ét és bacilus-telep. melyet szom 
juság ellen bőven öntöz a nagy gőzmalom 
v ze, hanem csinálnak minden utczán költ­
séget és bosszúságot a lakosságnak, sárten­
gert az utczán járóknak.

Ha mar nem köveznek, legalább Tisza 
fövennyel hordassák meg.

Ha ilyen utcza és kövezet rendezést 
nekem bárki a hazában mutat — az illető 
keséktől nyilvánosan fogok kérni bocsánatot. 
De addig nem 1

*

Katz Herman tűzoltó segélyt kért a 
Tanácstól. Megkérdezte valaki tőle. hogy 
szabó é, mikor, meghallotta hogy suszter, 
az volt rá a válasz ,a már más.* Mi letta 
sorsa kérvényének nem tudom, de azt igen, 
hogy ha Katz segélyt kap, pedig megérdem­
li, ugyancsak megérdemlenó Oláh Alajos, 
Kutas! Imre, Oláh Antal, Nagy József, Cs. 
Szabó Sándor, Takács Gyula, Waládi József 
Puskás András, Zolnai Márton, Tóth Gábor, 
Deman József, Dobó Imre stb, Éz utóbbi 
karját megégette s hetekig beteg, 8 tagú 
csaladot tart lent.

De hova menjen, midőn a szerecsen 
mosdatásért az egylet az évi segélyét is el­
vesztette ?

Hát a tüzrendószeti szabály 2 § sze­
rint alakított é a rendőrség segély-alapot?

Hát a rendőrség a tüzrendószeti sza­
bály 3§ a szerint büntetéspénzböl adott-é 
valaha a tűzoltó egyletnek ?

Hat a 4 § szerint, mikor volt tüz- 
szemle ?

Hát a 21 § szerint a kormány rende­
let 2G §-ában körülírt vizsgálat mikor volt? 
Tart-é ilyet az uj kapitány ur ? Mikor ju­
talmaztak vagy büntettek ? Mikor?

*

Hát kérem büntetik a tüzeltó egyesü 
letet, azok tagjait ; jutalmazzák a volt ké­
nyelmes parancsnokot. Szárnadástótelre az 
érdekelt egyletet meg se hívják.

Figyelemre se méltatják, pedig itt nyil­
vánosság kell, ezt követeli a közönség ér­
deke, a volt parancsnok reputátioja és a 
tüzoltóegylet, melyet megölni, nem foghat­
nak, mig Dr. Óvary Ferencz képviselő szö­
vetségi elnök és Széli Kálmán miniszterel­
nök pártfogó kezét mellette tartja, hiába 
állt he a nemes vármegye is palástolónak ! 
Sinfelhelnek és méltatlansággal a vezetőket 
és egyletet érinthetik, de meg nem ölhetik, 
ha bár rajta törvénytelenül a városnak */6
ezer koronát spórol, ha igyekeznek is.*

Do az elszámolásnak megkell történni

még a polgári zenekar mintegy 2000 koro 
na'hangszerért is. Hol vannak ezek? Kik 
vitték el? Miért vitték el? Ki a hibás, kit 
terhel kötelesség mulasztás ezekért ? Hát a 
8 év alatt tartott 18-24 bál jövedelméről 
ki számolt, hogy számo.t ?

Ne tessenek a setéiben bujkálni, mert
gyanút kelt.

Eddig pedig gyanú nem volt, csak mu­
lasztással vádolás.

Egyetlen jótékony intézetünket, mely­
nek létezését a volt kapitány tagadta, a 
polgármesteri jelentés elismerte hivatalos 
asziszenteciával akarják megölni, helyiségéből 
már zavarják ki.

Majd megöli ez is. De Tekintetes urak ! 
Vegyétek el a mi nem az övé, de a mi az 
övé adjátok oda, akár a városnál, akár 
másnál van vagy volt. De mielőbb !

Ez az igazság !
*

A megye most határozott e komoly ; 
ügyben is. Majd ha elolvassuk. Hozzászó- i 
lünk a hoz is, máshoz is.

És visszük szárnyakkal a minisztérium­
hoz, melynél a provinciális hatalmaskodás 
és basáskodás ellen a tűzoltó egylet védel-j 
mét keresi is, találja is.

Miért nem vették el egymásét, hiszen | 
voltak ott s vannak ott olyan egyének, 
kiknek a lakosság egész éven át. annyi 
hasznát nem veszi mint egy tűzesetnél a 
tűzoltóknak, mégis több fizetésük van. És a 
megye belement a Böszörmény által kez­
dett törvénytelenségbe. Valódi minta me­
gye !

Nem tudjuk feledni képviselőnk Dr. 
Benedek János beszámolóját és körünk fe­
lavatását. Sokat tanultunk azon a napon, 
ismerkedtünk is. Ha Isten által — pedig 
mióta U. Szabó Lajos meghalt, a föld leg­
jobb embere, a kristályjellernü függetlenségi 
ember — úgy félünk formán a haláltól — 
tettekben mutatjuk meg pártunk erejét.

Készítik egyházunk költségvetését is, 
úgy hallottuk rá se gondolnak a megcson­
kított tanítói fizetések kiegészítésére és ar­
ra, hogy Sóvágó Gábor indítványa értelmé­
ben a 3-ik rendes papi állást szervezzék. 
Majd ott lesznek presbitereink s megfogják 
mondani, hogy mi a közhangulat, a népsza­
va s hogy ismerjük már jól azt kinek hig­
gadtságától, nagy tudásától jellemétől egy­
házunk felvirágoztatását várjuk és a kit — 
mint a mi házunkból való húst, vérünkből 
való vért — mielőbb gyülekezetünk élén 
kívánunk látni. A kinek lángszavai — me­
lyeket Oithonunk felavatásakor mondott — 
lelkűnkbe vésődtek s öt feledni nem tudjuk, 
nem fogjuk. *

Hajdumegye alispánja nagyszerű dön­
tést tett múlt hóban. Vultur Endre virilis a 
nyáron Böszörményben lakott, mégis meg­
bízottal szavaztatott a városi tisztujitáson, 
Ez a dolog bejelentetett, és őnagysága 
ilyenforma döntést hozott, — „mivel már 
Vultur Endre nem lakik Böszörményben az 
el árás felesleges.*

No Nagyságodból is kitűnő biró lett 
volna ! Ilyen logikával ilyen ítélet is hozha­
tó „mivel X. Y. gyilkos, most nem gyilkol,
ergó nem büntethető.*

*

Bársony Bálint és Szűcs Miklós kép­
viselők ellen beadványt intézett valaki az 
1886 t. ez, értelmében, hát ez az ügy hol 
hever ? Mikor intézik el ? A két kezet 
mos elve meddig dívik, lont, középen és 
fent ?

Vagy még nem lett kitalálva egy ki­
búvó ajtó ? A mi vasutunk veszett egy köz-

október 27.

lekedési eszköz. Hát a vele utazó szemeli, 
zet.

Az üzletvezető úrhoz van egy nyilvá­
nos interpellációm ? Miért nem adnak ide 
elég kocsit ?

Miért nem nyitják ki a pénztárt ide­
jében ? Vasárnap a debreczeni vásár alkal­
mával mintegy 200 ember nem kapott jegyet 
Felszálltak jegy nélkül és a t. kalauzok a 
dupla dijat beszedték.

Kinek számoltak ezek ? Mennyivel szá­
moltak, miért szedték a dupla "dijat? Sza­
badé igy oknélkül zsarolni a közönséget ? 
Hisz az nem oka, hogy jegyet, nem ka­
pott ?

Tessék nyilatkozni.
Tőr.

CSARNOK.

Vaterloo.
Erckmann—Chatrián elbeszélése után lórdi- 

totia : ifjabb Móricz Pál.
Én azt kívántam, hzgy Buche is ve­

lünk ehessen. És a mi tábori kotlánkhoz 
tartozó hat emberünk, kik Isten csodájára 
minden ütéstől, sebtől szerencsésen mene­
kültek, beleegyeztek ebbe. Az ezreddobos 
Padoue kaczagott is.

— Már hiába, az öregek, csak öregek, 
soha nem fordulnak üres kézzel.

A szomszéd öt ujoncz kotlája felé te­
kintvén láttuk, hogy tiszta vízben főzik a 
rizst. Összekacsintottunk, bezeg mi jó, kövér 
hús levest főztünk, a linóm leves illata 
messzire érzett.

Nyolezórakor leírhatatlan étvágygyal 
kanaloztunk. Még a lakodalmamkor sem ebé* 
deliem ilyen jóizüt, rn;> is önelégülten gon­
dolok reá vissza . . , Mindig kellemesen 
emlékezünk az ilyesmire. De bezzeg erre a 
jó ebédre sokáig is kellett böjtölni. A sze­
gény ujonezok a mihamar felfalt kenyér 
miatt, masnap, tizennyolezadikán gonosz 
sorsba jutottak. Rövid volt a hadjáratunk, 
hanem igen rettenes. Ma már mindennek 
utána vagyunk ; de megindulás nélkül ma 
sem gondolhatok vissza ilyen nagy nyomo­
rúságra és nem győzök eleget hálálkodni 
Istenemnek, hogy megmenekültem.

Eközben az idő derülni kezdett. A 
napsugarak ki-kiragyantak a terhes felhők 
közül. Alighogy ettünk, máris az egész vo­
nalon riadót vertek.

(Folyt, kör)-

60 hectoliter
■ « rjo minőségű

idei termésű
«-BOR-*

eladó
Budaházy Szilárd

hajdusámsomi lakosnál.
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Hirdetmény.
338.

Eöides község telekkönyvi betéteinek 
.»rkesztésére kirendelt bizottság közhírré
Szí hogy az 1886. XXIX., 1889.XXXVIII és ; 
1 i391. XVI. törvénvczikkekben előirt hely- 

eljárás végett és ped g egyelőre csu- 
“ iu az azonosító 1902 deczember 1 ső nap ■ 

az azonosítás befejezte után pedig a 
bizottság a községben megjelenend. 

Ennélfogva felszólittatnak 
1) mindazok, akik a tjkönyvben előfor­

duló bejegyzésre nézve okadatolt elöterjesz- 
tést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, 
a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás 
alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket 
igazoló okirataikat mutassák fel, 
b O) mindazok, a kik valamely ingatlan­

hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
ion tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig 
a "telekkönyvi hatósághoz intézendő szabály­
szerű beadvány utján kieszközöljék, vagy a 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti ké­
relmeik előterjesztése végett a bizottság 
előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi 
bekebelezésre alkalmas okiratok nincsenek, 
az átírásra az 1886. XXIX. tcz. 15-18 és 
az 1889. XXXVIII. tcz. 5. 6. 7. 9. §-ai ér­
telmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött bizottság előtt igazolják, vagy oda has­
sanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulaj­
donos, az átruházás létrejöttét a bizottság 
előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít 
hetik és a bélyeg és illeték elengedés ked­
vezményétől is elesnek.

3) azok, akiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánköny- 
vileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai,hogy 
a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, 
illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött bizottság előtt megjelen­
jenek, mert elleneseiben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

Kelt Püspökladányban, a kir. járásbí­
róság mint tkvi hatóságnál 1902. okt. 20-én"

Sirtaer Nándor Dr. Tikos
betét szerkesztő. kir. járásbiró-
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Árjegyzéke
részére

meleg Jäger

aló ing, alsó nadrág g
és öltöny

Q minden n agyságban,

§ meleg harisnyák, q 
térd és gyomor melegítők § 

férfi és kötött ujjasok
nagyváiasztékban kaphatók

_ Bosznay J. és Társa
Q divatáruházában Kossuth u. 5. q
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1188—1902.
Árverési hirdetmény^

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 
1955/2—1902. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint dr. Sedliczky 
és Mosé részére dr. Altmann Béla 
debreczeni lakostól 31 kor. 47 fi. töke, 
ennek 1902 évi május 5-töl számitan- 
dóG’/o kamatai és eddig összesen 32 
kor. 43fl. perköltség erejéig 1902. é. 
aug. 4-én biróilag le és íelülfoglalt és 
820 koronára becsült bútorok és egyéb 
ingóságok 1902. é. okt. 29-éri d. e. 
11 órakor kezdetét veendő és Deb­
recenben Piacz-u. 46 sz. a. megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1002. okt. 5-én.
BÓdogh ZS- bir. kiküldött.

Felhívás!!
Van szerencsénk a n. é. közönség szi­

ves figyelmét arra felhívni, miszerint szíves­
kedjék a kenyérvótel alkalmával saját ér­
dekében a rajta levő vignétáinkra, amelyek 
világosan

„Orosházi házikenyér“
nyomással vannak ellátva, különös figyelem­
mel lenni, mert csakis az ilyen vignétákkal 
ellátott kenyerek származnak a valódi oros­
házi házikenyór sütödénkből, a melyeket ez 
idő szerint még csak Simonfíy utexa (bórház) 
és Piaci utasa 79 SZ. alatt árusítunk el.

Ezzel egyidejűleg értesítjük, hogy a 
jövő héttől kezdve abban a kellemes hely­
zetben leszünk, hogy a házhoz való szállí­
tásra előjegyzéseket már elfogadhatunk, a 
melyeket a legpontosabban eszközölni fogunk.

Teljes tisztelettel

Gémes Ferencz és Társa
Orosházi házikenyér sütöde.

Az 1887. ápr. 18 án Bpesten tartott ál­
talános magyar maloingyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló
A. Asztali dara nagyszemü 28.—
B. „ „ aprószemü 27.—
0. Királyliszt 27.—
1. Lángliszt kivonat 26.—
2. Elsőrendű zsemleliszt 25.40
3. Zsemleliszt 24.40
4. Elsör. kenyéri. 24.—
5. Közép kenyérliszt 23.20
6. Kenyéri. 22. —
7 Barna kenyéri. 19.60

7V» „ « II. 17.20
8. Takarmány!. 12.40

11. Einem korpa zsákkal J 8.80
111. ■ „ » zsák nélkül 8.40I 12. Durva korpa zsákkal 8.80
í 12. „ „ zsák nélkül 8.40

Csirkebuza zsák nélkül 7.60
; A zsákok sulytartalraa, teljsulyt tiszta súlynak véve. 

A. B. 0—6 számig 85 kiló
I 7. és 8. sz. 70 kiló

11. 12. 50 kiló
Debeczen, 1902. okt. 26.

Eladó bor.
Vadász Emil

debreczeni

átkosföldi szőlőtelepén
az idei termés, mintegy

500 hectoliter
egészben vagy részletekben eladó.

Levél czim : (6~3)

Debreczen, Homokkert 185 sz.
Elösmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép-kályhák
leszállított árak mellett

továbbá :

Főzőedények, takarék-konyhák, épület-vasalások, gazdasági 
eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

^ag'yválasztélr'barL
a leg jutányosabb árban

kaphatók :

KOVÁCS GYULA vasüzletében
a »Bika« szálloda mellett.
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Nincsen ajándék !
ezt kizárják legolcsóbb áraink. Divatos női 
ruhakelmék, díszek, Barehetek, kendők, me­
leg alsók Boros Testvérek nöidivat áruhá­
zában Debrcczen Kossuth-u. ti.

Értesítés

1902, október 27.

u\
kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító 

intézete

Széchényi utcza 42.
Üzlethelyiség az utczára. 220—6

-5

Kis füszerüzletbe
használható bolti álványok igen olcsón el­
adó. Eötvös u. 11.

A pozsonyi gazdasági kiállításon 
arany érdemmel kitüntetett :

Rimaszombati Conservgyár
részvénytársaság

ajánlja mindenféle gyümölcs, főzelék, 
czukrozott gyümölcs, hus-conserv ki­
váló jóminöségü készítményeit, igen 
jutányos áron, ismét eladóknak meg­
jelelő árengedménynyel.
Árjegyzéket kívánatra azonnal küld az 

Igazgatóság. 10-6

Folyó 1902 évi nov. hó 12-én d. e. 10 Órakor az aradi csapat kór­
háznál, az ezen kórház 1903. évi Január hó 1-töl ugyanezen Deczember 
hó végéig esetleg 1905. évi Deczember hó végéig is való vendéglösszerü 
étkezésének biztosítása iránt nyilvános ajánlati tárgyalás csupán Írásbeli 
ajánlatok elfogadása mellett fog megtartattuk

A feltétel füzet az aradi csapat kórháznál a telj tartalmú hirdetmény 
pedig az alulírott hadbiztosság területén levő valamennyi katonai kórházak­
nál gyengélkedő házaknál, tér parancsnok Ságoknál, katonai állomás parancs­
nokságoknál, továbbá a kereskedelmi és iparkamaráknál, a vármegyei al­
ispán! hivataloknál és a szabad királyi városok tanácsainál betekinthető.

Ezenkívül a telj tartalmú hirdetmény a budapesti közlöny beiktató 
részében is, mintegy az 1902. évi október hó 15-ike körüli időben közhírré 
fog tétetni.

Az ajánlati minták a valamennyi katonai kórházaknál és gyengél­
kedő házaknál betekinthutök.

A cs. és kir, 7. hadtest hadbiztossága, 3-3

Az általam legpontosabban összeállított és tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SÓSBOHSZESZ
mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 ki\, nagy üvegnek 90 kr. 
= Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. =

Használati ntasitással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik
Tóth Béla gyógyszertára és illatszerraktára 

DEBRECZENBEN (Tisza palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostáva) szemben.
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